

罗瑞卿在北京市第三届第二次人民代表大会会议上关于镇压反革命工作的报告

北京市公安局兼局长 罗瑞卿

1951.06.23

自从今年二月北京市第三届第一次各界人民代表大会会议上通过了“关于镇压反革命的决议”以后，到现在已将近四个月了。在此期间，我们认真地执行了这个决议，坚决地严厉地镇压了大批的反革命首恶分子，取得了很大的胜利。我们认为这个决议是适时的、正确的，对我们的工作起了很大的推动作用。在这次会议以前，我们以为北京的镇压反革命工作大体差不多了，但实际上并没有很好的解决问题，主要是一批民愤极大应当处决的反革命分子，没有及时处决，没有发动广大的群众起来同反革命作斗争。在这次会议以后，镇压反革命的工作，才真正形成全市各阶层人民广大的群众运动，因而也才更为彻底地打击了反革命残余势力。依据中央人民政府的惩治反革命条例，对于那些应该逮捕、必须逮捕的反革命分子，对于那些应该处决，必须处决的反革命分子，我们采取了坚决镇压的方针，这样才彻底地打下了反革命的气焰，满足了人民的要求，从而使反革命阵营内部进一步地发生了动摇分化，原来隐藏的反革命不得不出来自首了，没有完全坦白的要求重新交待清楚了，有些反革命虽然尚不愿悔改，但亦不得不暂时停止活动了。这个时期，我们又收缴了一百多枝枪和许多反动证件以及隐藏的电台。广大人民群众，则由于彻底打倒了长期压迫、剥削和迫害他们的反革命分子，表示热烈地拥护，并把镇压反革命看作是“再一次翻身”。经过镇压反革命与抗美援朝运动后，人民的觉悟、人民同反革命斗争的热情及积极性空前提高了，人民和政府的关系也更加密切了。因此，我们认为：坚决严厉地镇压反革命的措施，不仅是完全应该的，而且是非常必要的，是巩固人民民主专政、保卫首都人民的利益和生产建设事业发展的一个中心环节。

我们北京市的镇压反革命工作，在过去，曾经有过对反革命打击不够、过于宽大的缺点和错误，但是没有捕错，没有杀错；就这点来说，我们历来就是作得稳当的、准确的。自第三届第一次各界人民代表大会后，我们镇压反革命工作的规模更大了，火力更猛了；但同样我们是作得稳当的、准确的，没有发生偏差和错误。原因何在呢？经验是什么呢？概括讲来，有以下三点：

第一、我们是集中力量打击那些罪大恶极的、怙恶不悛的、民愤很大的反革命首恶分子，对于这样的反革命分子，我们毫不动摇地采取了坚决镇压的方针；狠狠地打击他们，是完全必要的。只有如此，才能彻底打下反革命的气焰，摧毁反革命的组织，彻底消灭反革命分子危害国家、危害人民的可能。同时，我们狠狠地打击这些反革命分子，因为有了惩治反革命条例和人民群众的愤恨作标准，又有他们的罪证作判刑根据，因此，这就保证了不致于发生偏差和错误。

第二、我们走了群众路线，放手发动了群众，大张旗鼓，进行了广泛的宣传，使家喻户晓，人人明白。这样就把镇压反革命工作变成了人民与政府的共同行动，就能够得到人民群众的监督与支持，克服了镇压反革命工作中的关门主义和神秘主义。因为发动了群众，就使罪大恶极为群众所痛恨的反革命分子隐藏不住了，便于肃清反革命的工作。使

我们能够在短时期内消灭大量反革命分子而没有发生错误，放手发动群众是一个极端重要的条件。

第三、是由于镇压反革命工作是有领导的，特别是毛主席亲自指导。北京市的公安机关对于这件工作，也是有经验、有准备的，对于反革命的组织 and 罪行，事先进行了调查研究，取得了材料和证据。而且在工作过程中，随时都保持着清醒的头脑。所有这些，也就成为没有发生偏差和错误的必要保证。

今后还应当做些什么呢？今后还应当同反革命继续作斗争。这是因为北京市的反革命残余势力，为人民群众所痛恨的大量的反革命分子，虽已大部被我肃清，但还没有彻底肃清；已经逮捕起来的反革命分子，依据人民群众的要求，还有一些须要坚决迅速地处决。因此，我们今后还应该很好地进行以下的工作：

第一、严密注意至今尚隐藏着的反革命的阴谋报复行为：我们在这次镇压反革命运动中所打击的，大部分是已经暴露了的反革命分子；至于隐藏着的反革命分子，虽然已被发现了些，但还未受到严重打击，他们愈加隐蔽，并伺机报复。最近，北京南郊太和庄就发生九人中毒事件，门头沟第五派出所被人纵火，外四分局第四派出所发生爆炸事件，伤了十人。我们必须提高警惕，加强调查研究，教育并组织人民群众的经常防奸工作，防止在镇压反革命胜利后所产生的骄傲轻敌思想，以便彻底肃清敌人，巩固已得胜利。

第二、清理积案，劳动改造犯人，也是目前一个时期应当着重进行的工作，对于已经逮捕、关押的大批犯人，必须集中力量，加以清理，依其罪恶轻重迅速判罪。其中，一部罪大恶极，非杀不足以平民愤者，必须坚决杀掉，并迅即执行；其余大部应于判处徒刑后，强迫劳动改造；有一部分反革命分子，虽然罪该处死，但如民愤不大，没有直接血债，损害国家利益尚未达到最严重的程度，我们对于这样的反革命分子的处理，同处理罪大恶极、民愤极大的反革命分子加以若干区别，即采取判处死刑，缓期两年执行，强迫劳动，以观后效的政策。我们这样作的理由，在上次市、区两级各界人民代表扩大联席会议上，已经报告过，而且我们已经这样作了，我想我们是作的完全对的。我们不仅要把大批的判刑罪犯严格地管理好，不发生问题，还要让他们参加生产，学会劳动。这是一个很大的事情，需要我们花费很大的人力财力，并有很好的组织工作，才能做好。劳动改造犯人，对于犯人来说，是惩罚，也是教育。长期地关起来，强迫他们劳动，不仅剥夺了他们进行反革命活动的条件，还要强迫他们为国家生产服务，不让他们吃闲饭，并使他们在长劳动中思想得到改造，重新做人。

第三、成立治安保卫委员会：按照毛主席的指示，准备在各街道、工厂、机关、学校成立治安保卫委员会。这是群众进行防奸细、防特务的经常组织。只有这个组织才能把群众的对敌斗争的热情与积极性巩固起来，坚持下去。现在各区都进行重点试验，取得经验后，再普遍成立，希望各位代表协助我们把这件事情办好。

第四、召开反革命分子的家属会，向他们进行教育，并说明人民政府对待反革命的政策，消除他们可能产生的若干对立、害怕情绪。目前已有十二个公安分局召开了反革命分子的家属会，效果颇好。许多反革命分子的家属经过教育后，表示愿意站在人民立场，拥护政府措施。许多反革命分子的家属都讲这些反革命分子的过去不仅欺压人民，而且欺压他们的亲属。人民政府只惩办反革命本人，而不株连其未积极参与反革命活动的家属。只要他们站在人民立场上，而不是站在反革命立场上，政府和人民都不会歧视他们，且要宽大处理。反革命分子的财产必须没收，但也要留下足够维持其家属生活的部分；贫穷的

可免于没收，以示政府的宽大。对反革命分子的家属教育工作，现在还仅是开始，以后还要继续去做。

以上报告是否有当，希望各位代表指正。